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题型的特点是题干中给出一个完整的论证来说明某个论题或

者表达某种观点，要求从备选项中寻找到最能反驳或削弱、

质疑题干的论题的选项。此类试题在整个逻辑考试中所占比

例较大。 削弱结论型试题的提问方式一般有： “以下哪项如

果为真，最能削弱上述论证?” “以下哪项如果为真，能够最

有力地削弱(质疑)上述论证的结论?” “以下哪项如果为真，

最可能削弱上述推断?” “以下哪项如果为真，最不可能削弱

上述论证的结论?” “以下哪项如果为真，最不可能质疑上述

推断?” “以下各项都是对上述看法的质疑，除了” 解题方

法与解题思路来源：www.examda.com 一个论证成立，要求其

论题、论据是真实的，其论证方式是正确的。那么，一个论

证不成立，就有可能或者是论题不真实，或者是论据不真实

，或者是论证方式不正确。因此，削弱或者质疑一个论证，

就有三种方法，即直接否定论题(也就是说，我们可以直接在

选项中寻找与题干论题矛盾的命题来直接否定题干的论证)、

直接否定论据(也就是说，我们可以通过在选项中寻找与题干

论据相矛盾的命题来表明该论证缺乏论据支持，以此说明题

干论证的真实性值得怀疑)、直接否定论证方式(也就是说，

通过否定论证方式来说明题干论题的真实性是没有得到严格

论证的。有两种方法，即是非判断方法和程度比较方法)。所

谓削弱题干，实际上就是要与题干唱反调。一般来说，削弱

题干有两种方法。一是截断题干中的论据与论题的逻辑联系



，又称为截断关系法。所谓截断关系法就是指，当题干中所

表达的是“如果p那么旷这样的充分条件关系时，就要找到

“p但并不q”这样的选项来削弱它；当题干中所表达的是“

只有p才旷这样的必要条件关系时，就要找到“q且非p”这样

的选项来削弱它；当题干中不一定是某种确定的条件关系时

，所要寻找的也是与题干意思唱反调的选项。二是弱化题干

中的论据，又称为弱化论据法或釜底抽薪法。所谓弱化论据

法就是指，所要寻找的选项能够将题干的论据抽掉，或者使

题干中的论据的支持作用减弱，从而使题干中的论题不成立

或者使题干中的论题得不到充分的论证。 作为一个论证来说

，论题比论据重要，在质疑一个论证时，首先应该考虑否定

论题，因为这种削弱方法最直接，最有力；在不能直接否定

论题的情况下，才考虑否定论据或者论证方式。不论是采用

截断关系法还是采用弱化论据法，最终目的都是为了削弱题

干中的论题。在解题的过程中，有时可能会发现，有些选项

好像是在反对题干，但由于和题干的论题没有密切关系，从

而也就失去了削弱作用，这些选项起到了干扰作用。来源

：www.examda.com 因此，解答这类试题的关键首先应该明确

题干中哪些是前提，哪些是结论，在此基础上考虑是否定论

题、论据还是否定论证方式。 历年真题精解 1．(2002年试

题8)统计表明，美国亚利桑那州死于肺病的人的比例大于其

他的州死于肺病的人的比例，因为亚利桑那州的气候更容易

引起肺病。 以下哪项最能反驳上述论证? ( ) A．气候只是引起

肺病的一个因素。来源：www.examda.com B．亚利桑那州的

气候对肺病有利，有肺病的人纷纷来到此州。 C．美国人通

常不会一生住在一个地方。 D．没有证据证明气候对肺病有



影响。来源：www.examda.com E．亚利桑那州的气候不是一

成不变的。 [解析]正确答案是B。该项指出了亚利桑那州的气

候本身并不是引起死于肺病的人的比例高的原因，真正的原

因是来此治疗肺病的人非常多。 2．(2002年试题10)S城的人

非常喜欢喝酒，经常出现酗酒闹事，影响了S城的治安环境。

为了改善城市的治安环境，市政府决定：减少S城烈酒生产的

产量。 以下哪项最能对市政府的决定进行质疑? ( ) A．影响

了S城治安环境的不仅仅是酗酒闹事。 B．有些喝低度酒的人

也酗酒闹事。 C．S城市场上．的烈酒大多数来自其他城市。

D．S城的经济收入主要来源于烈酒生产。 E．喜欢喝酒是S城

的人的传统习惯。 [解析]正确答案是C。该项意味着，即使

减少S城烈酒生产的产量，也不能改善城市的治安环境。 3．

(2002年试题11)李强说：“我认识了100个人，在我所认识的

人中没有一个是失业的，所以中国的失业率一定是很低的。

” 以下哪项最能反驳李强的推理? ( ) A．李强所认识的人中有

小孩。 B．李强所在城市的失业率和其他城市不一样。 C．

由于流动人口的存在，很难计算失业率。 D．李强认识的绝

大多数是单位的同事。来源：www.examda.com C．李强本人

不是失业者。 [解析]正确答案是D。该项意味着李强所认识

的100个人，对于分析中国的失业率来说不具有代表性。
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